
25. cvičení – ODR vyššího řádu
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Bernoulliho rovnice

1. Najděte řešení diferenciálních rovnic

(a) y′ − xy = −y3e−x2

Řešení: Jedná se o Bernoulliho rovnici

y′ = xy − y3e−x2
,

kde a(x) = x, b(x) = −e−x2 , α = 3.

• Uvažujme y > 0. Použijeme substituci z = 1
y2

. Zřejmě z > 0. Pak y = 1√
z

a
platí

y′ =
−1

2√
z3

z′

Po dosazení do původní rovnice máme

−1
2√
z3

z′ = x
1√
z
− 1√

z3
e−x2

−1

2
z′ = xz − e−x2

z′ = −2xz + 2e−x2

• Vyřešíme lineární rovnici. Homogenní rovnice

z′ = −2xz∫
1

z
dz =

∫
−2x dx

log |z| = −x2 + c

z = ce−x2
, c ∈ R

Variace konstant:

c′e−x2
+ ce−x2

(−2x) = −2xce−x2
+ 2e−x2

c′ = 2

c = 2x+K

Tedy řešení je ve tvaru
z = (2x+K)e−x2

• Protože z > 0, tak máme podmínku x > −K
2 , K ∈ R.

Vyjádříme y:

y =
1√

(2x+K)e−x2
, x > −K

2
.
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• Uvažujme y < 0. Pak y = − 1√
z

a platí

y′ = −
−1

2√
z3

z′

Po dosazení do původní rovnice máme opět
1
2√
z3

z′ = x
−1√
z
− −1√

z3
e−x2

z′ = −2xz + 2e−x2

Řešením je tedy

y = − 1√
(2x+K)e−x2

, x > −K

2
.

• Pro y = 0 máme stacionární řešení

y ≡ 0, x ∈ R.

• Řešení nejdou nalepit, tedy závěr:

y = ± 1√
(2x+K)e−x2

, x > −K

2
.

y ≡ 0, x ∈ R.

(b) xy2y′ = x2 + y3

Řešení:
• Předpokládejme, že x ̸= 0. Pak ani y ̸= 0 (platilo by 0 = x2, což nelze). Pak

lze rovnici upravit na
y′ =

x

y2
+

y

x

Jedná se o Bernoulliho rovnici kde a(x) = 1
x , b(x) = x, α = −2.

• Použijeme substituci z = y3. Pak y = 3
√
z a

y′ =
1

3
3
√
z2

z′

Po dosazení do původní rovnice máme

1

3
3
√
z2

z′ =
x

3
√
z2

+
3
√
z

x

z′ = 3x+
3z

x

• Vyřešíme lineární rovnici. Homogenní rovnice

z′ =
3z

x∫
1

z
dz =

∫
3

x
dx

log |z| = log |x3|+ c

z = cx3, c ∈ R
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Variace konstant:

c′x3 + c3x2 +
3cx2

x
= 3x

c′ =
3

x2

c = −3

x
+K

Tedy řešení je ve tvaru

z = −3x2 +Kx3, K ∈ R.

• Pak pro y máme
y =

3
√
−3x2 +Kx3

Aby y bylo řešením, musí mít vlastní derivaci. Problémové body jsou tedy
body, kde

3
√

−3x2 +Kx3 = 0,

tedy x = 0 a x = K/3. Máme tedy řešení na intervalech
– pro K > 0 je x ∈ (−∞, 0), (0, 3/K), (3/K,∞),
– pro K < 0 je x ∈ (−∞, 3/K), (3/K, 0), (0,∞),
– pro K = 0 je x ∈ (−∞, 0), (0,∞).

Nalepit nelze.
(c) y′ + 2xy = 2xy3

Řešení:
Jedná se o Bernoulliho rovnici kde a(x) = −2x, b(x) = 2x, α = 3.

• Uvažujme y > 0. Použijeme substituci z = 1
y2

. Zřejmě z > 0. Pak y = 1√
z

a
platí

y′ =
−1

2√
z3

z′

Po dosazení do původní rovnice máme

−1
2√
z3

z′ = − 2x√
z
+

2x√
z3

z′ = 4xz − 4x

• Vyřešíme lineární rovnici. Homogenní rovnice

z′ = 4xz∫
1

z
dz =

∫
4x dx

log |z| = 2x2 + c

z = ce2x
2
, c ∈ R

Variace konstant:
c′e2x

2
+ ce2x

2
(4x) = 4xce2x

2 − 4x

c′ = −4xe−2x2

c = e−2x2
+K
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Tedy řešení je ve tvaru
z = 1 +Ke2x

2

• Protože z > 0, dostaneme:
– Pro K ≥ 0 je x ∈ R.

– Pro K ∈ (−1, 0) je x ∈ (−
√

1
2 log

−1
K ,

√
1
2 log

−1
K ).

– Pro K ≤ −1 nemá řešení.
Vyjádříme y:

y =
1√

1 +Ke2x2
,

• Uvažujme y < 0. Pak y = − 1√
z

a platí

y′ = −
−1

2√
z3

z′

Po dosazení do původní rovnice máme opět

1
2√
z3

z′ =
2x√
z
− 2x√

z3

z′ = 4xz − 4x

Řešením je tedy

y =
1√

1 +Ke2x2
,

na stejných intervalech jako výše.
• Pro y = 0 máme stacionární řešení

y ≡ 0, x ∈ R.

• Řešení nejdou nalepit, tedy závěr:

y ≡ 0, x ∈ R.

a
y =

1√
1 +Ke2x2

,

– Pro K ≥ 0 je x ∈ R.

– Pro K ∈ (−1, 0) je x ∈ (−
√

1
2 log

−1
K ,

√
1
2 log

−1
K ).

– Pro K ≤ −1 nemá řešení.
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ODR vyššího řádu

2. Přiřaďte funkce ke tvaru eax(P (x) cos(bx) +Q(x) sin(bx)):

(1) 12x2 + 2x+ 1

(2) sinx

(3) 8xex

(4) −2e2x cosx

(A) e0x(0 cos 1x+ 1 sin 1x)

(B) e0x((12x2 + 2x+ 1) cos 0x+ 0 sin 0x)

(C) e2x((−2) cos 1x+ 0 sin 1x)

(D) e1x((8x) cos 0x+ 0 sin 0x)

Řešení: 1B, 2A, 3D, 4C

3. Najděte řešení diferenciálních rovnic s konstantními koeficienty a speciální pravou stra-
nou

(a) y′′ + y′ − 6y = 12x2 + 2x+ 1

Zdroj: https://mat.fsv.cvut.cz/sibrava/Vyuka/dif_rov.pdf
Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′ + y′ − 6y = 0

máme charakteristickou rovnici

λ2 + λ− 6 = 0,

s kořeny λ1 = −3, λ2 = 2.
Tedy řešení je

yH = c1e
−3x + c2e

2x.

• Rovnice je se speciální pravou stranou

12x2 + 2x+ 1 = e0x((12x2 + 2x+ 1) cos 0x+ 0 sin 0x).

Číslo µ+ iν = 0 + 0i není kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = e0xx0((Ax2+Bx+C)) cos(0x)+(Dx2+Cx+E)) sin(0x) = Ax2+Bx+C.

Máme
y′P = 2Ax+B

y′′P = 2A

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

2A+ 2Ax+B − 6Ax2 − 6Bx− 6C = 12x2 = 2x+ 1.

Odtud A = −2, B = −1, C− = 1. Tedy

yP = −2x2 − x− 1
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• Závěr
y = c1e

−3x + c2e
2x − 2x2 − x− 1, c1, c2, x ∈ R

(b) y′′ − 3y′ = 3x− 1

Zdroj: https://mat.fsv.cvut.cz/sibrava/Vyuka/dif_rov.pdf
Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′ − 3y′ = 0

máme charakteristickou rovnici

λ2 − 3λ = 0,

s kořeny λ1 = 3, λ2 = 0.
Tedy řešení je

yH = c1e
3x + c2e

0x. = c1e
3x + c2.

• Rovnice je se speciální pravou stranou

3x− 1 = e0x((3x− 1) cos 0x+ 0 sin 0x)

Číslo µ+ iν = 0 + 0i je 1-násobným kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = e0xx1((Ax+B)) cos(0x) + (Dx+ C)) sin(0x) = Ax2 +Bx.

Máme
y′P = 2Ax+B

y′′P = 2A

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

2A− 6Ax− 3B = 3x− 1

Odtud A = −1
2 , B = 0. Tedy

yP = −1

2
x2

• Závěr
y = c1e

3x + c2 −
1

2
x2, c1, c2, x ∈ R

(c) y′′ + 2y′ + 5y = 8xex

Zdroj: https://mat.fsv.cvut.cz/sibrava/Vyuka/dif_rov.pdf
Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′ + 2y′ + 5y = 0

máme charakteristickou rovnici

λ2 + 2λ+ 5 = 0,

s kořeny λ1 = −1 + 2i, λ2 = −1− 2i.
Tedy řešení je

yH = c1e
−x cos(2x) + c2e

−x sin(2x).
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• Rovnice je se speciální pravou stranou

8xex = e1x((8x) cos 0x+ 0 sin 0x)

Číslo µ+ iν = 1 + 0i není kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = exx0((Ax+B)) cos(0x) + (Dx+ C)) sin(0x) = ex(Ax+B)

Máme
y′P = ex(Ax+A+B)

y′′P = ex(Ax+ 2A+B)

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

ex(Ax+ 2A+B) + 2ex(Ax+A+B) + 5ex(Ax+B) = 8xex

Odtud A = 1, B = −1
2 . Tedy

yP = ex(x− 1

2
)

• Závěr

y = c1e
−x cos(2x) + c2e

−x sin(2x) + ex(x− 1

2
) c1, c2, x ∈ R

(d) y′′ + y = x+ sinx

Zdroj: https://mat.fsv.cvut.cz/sibrava/Vyuka/dif_rov.pdf
Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′ + y = 0

máme charakteristickou rovnici

λ2 + 1 = 0,

s kořeny λ1 = i, λ2 = −i. (Pozor na častou záměnu, rovnice NEMÁ tvar
λ2 + λ = 0.)
Tedy řešení je

yH = c1 sinx+ c2 cosx.

• Pravá strana není ve speciálním tvaru. Budeme tedy řešit dvě rovnice

y′′ + y = x

y′′ + y = sinx

jejichž řešení pak sečteme.
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• Nejprve rovnice y′′ + y = x.

x = e0x((x) cos 0x+ 0 sin 0x).

Číslo µ+ iν = 0 + 0i není kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP1 = Ax+B

Máme
y′P = A

y′′P = 0

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

0 +Ax+B = x

Odtud A = 1, B = 0. Tedy
yP1 = x.

• Dále rovnice y′′ + y = sinx.

sinx = e0x(0 cos(1x) + 1 sin(1x)).

Číslo µ+ iν = 0 + 1i je kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP2 = x(A cosx+B sinx).

Máme
y′P = (A+Bx) cosx+ (B −Ax) sinx

y′′P = (−Ax+ 2B) cosx+ (−2A−Bx) sinx

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

(−Ax+ 2B) cosx+ (−2A−Bx) sinx+Ax cosx+Bx sinx = 1 sinx

Odtud A = −1
2 , B = 0. Tedy

yP2 = −1

2
x cosx.

• Závěr
y = c1 sinx+ c2 cosx+ x− 1

2
x cosx c1, c2, x ∈ R

(e) y′′ − 4y′ + 5y = −2e2x cosx, y(0) = 0, y′(0) = 0

Řešení:
• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′ − 4y′ + 5y = 0

máme charakteristickou rovnici

λ2 − 4λ+ 5 = 0,

s kořeny λ1 = 2 + i, λ2 = 2− i.
Tedy řešení je

yH = c1e
2x sinx+ c2e

2x cosx.
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• Rovnice je se speciální pravou stranou

−2e2x cosx = e2x((−2) cos 1x+ 0 sin 1x).

Číslo µ+ iν = 2 + 1i je kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = e2xx1(A cos(1x) +B sin(1x))

Máme

y′P = e2x(sinx(−Ax+ 2Bx+B) + cosx(2Ax+A+Bx))

y′′P = e2x(sinx(3Bx+ 4B − 4Ax− 2A) + cosx(3Ax+ 4A+ 4Bx+ 2B))

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

e2x(−2A sinx+ (2B − 8Ax) cosx) = −2e2x cosx

Odtud A = 0, B = −1. Tedy

yP = xe2x(− sinx)

• Závěr

y = c1e
2x sinx+ c2e

2x cosx+ xe2x(− sinx) c1, c2, x ∈ R

• Počáteční podmínky:

1 = y(0) = c1e
0 sin 0 + c2e

0 cos 0− 0e0 sin 0.

Tedy c2 = 1. Dále

y′ = c12e
2x sinx+ c1e

2x cosx+ c22e
2x cosx+ c2e

2x(− sinx)

+ e2x(− sinx) + x(2e2x(− sinx) + e2x(− cosx))

Tedy
0 = y′(0) = c1 + 2 · 1

Tedy c1 = −2.
Řešením je tedy funkce

y = −2e2x sinx+ e2x cosx+ xe2x(− sinx), x ∈ R.

4. Najděte řešení diferenciálních rovnic

(a) y′′′ + y′′ + y′ + y = 8xex, y(0) = y′(0) = y′′(0) = 1

Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′′ + y′′ + y′ + y = 0
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máme charakteristickou rovnici

λ3 + λ2 + λ+ 1 = 0,

s kořeny λ1 = 2 + i, λ2 = 2− i.
Uhodneme řešení λ1 = −1. Pak rozložíme na

λ3 + λ2 + λ+ 1 = (λ+ 1)(λ− i)(λ+ i)

tedy kořeny jsou λ1 = −1, λ2 = i, λ3 = −i.
Tedy řešení je

yH = c1e
−x + c2 cosx+ c3 sinx.

• Rovnice je se speciální pravou stranou

8xex = e1x((8x) cos 0x+ 0 sin 0x).

Číslo µ+ iν = 0 + 0i není kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = e1x((Ax+B) cos(0x) + 0 sin(0x)) = ex(Ax+B)

Máme
y′P = ex(Ax+A+B)

y′′P = ex(Ax+ 2A+B)

y′′′P = ex(Ax+ 3A+B)

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

ex(Ax+ 3A+B +Ax+ 2A+B +Ax+A+B +Ax+B) = 8xex

Odtud A = 2, B = −3. Tedy

yP = ex(2x− 3)

• Závěr

y = c1e
−x + c2 cosx+ c3 sinx+ ex(2x− 3) c1, c2, c3, x ∈ R

• Počáteční podmínky: Prve zderivujme

y′ = −c1e
−x − c2 sinx+ c3 cosx+ ex(2x− 1)

y′′ = c1e
−x − c2 cosx− c3 sinx+ ex(2x+ 1)

Po dosazení
1 = y(0) = c1 + c2 − 3

1 = y′(0) = −c1 + c3 − 1

1 = y′′(0) = c1 − c2 + 1

Odtud c1 = 2, c2 = 2, c3 = 4.
Řešením je tedy funkce

y = 2e−x + 2 cosx+ 4 sinx+ ex(2x− 3) x ∈ R.
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(b) yiv + 8y′′ + 16y = 64x sin 2x

Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

yiv + 8y′′ + 16y = 0

máme charakteristickou rovnici

λ4 + 8λ2 + 16 = 0

(λ2 + 4)2 = 0

s dvojnásobnými kořeny λ1,2 = 2i, λ3,4 = −2i.
Tedy řešení je

yH = c1 cos(2x) + c2 sin(2x) + c3x cos(2x) + c4 sin(2x)

• Rovnice je se speciální pravou stranou

64x sin(2x) = e0x((0) cos 2x+ 64x sin 2x).

Číslo µ+ iν = 0 + 2i je 2-násobným kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = x2((Ax+B) cos 2x+ (Cx+D) sin 2x)

Máme

y′P = (2Cx3 + 2Dx2 + 3Ax2 + 2Bx) cos 2x+ (−2Ax3 + 3Cx2 − 2Bx2 + 2Dx) sin 2x

y′′P = (−4Ax3 + 6Ax− 4Bx2 + 2B + 12Cx2 + 8Dx) cos 2x

+ (−12Ax2 − 8Bx− 4Cx3 + 6Cx− 4Dx2 + 2D) sin 2x

y′′′P = −2(18Ax2 − 3A+ 12Bx+ 4Cx3 − 18Cx+ 4Dx2 − 6D) cos(2x)

+ 2(4Ax3 − 18Ax+B(4x2 − 6)− 18Cx2 + 3C − 12Dx) sin(2x)

yivP = (Ax3 − 9Ax+ x2(B − 6C)− 3B + 3C − 4Dx)) cos(2x)

+ 16((x2(6A+D)− 3(A+D) + x(4B − 9C) + Cx3) sin(2x)

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

(−32B + 48C − 96Ax) cos 2x+ (−48A− 32D − 96Cx) sin 2x = 64x sin(2x)

Odtud A = 0, B = −1, C = −2
3 , D = 0. Tedy

yP = x2
(
− cos 2x− 2

3
x sinx

)
• Závěr

y = c1 cos(2x) + c2 sin(2x) + c3x cos(2x) + c4 sin(2x) + x2
(
− cos 2x− 2

3
x sinx

)
c1, c2, c3, c4, x ∈ R
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(c) y′′′ − 2y′ + 4y = xe−2x

Řešení:

• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′′ − 2y′ + 4y = 0

máme charakteristickou rovnici

λ3 − 2λ+ 4 = 0,

s kořeny λ1 = 2 + i, λ2 = 2− i.
Uhodneme řešení λ1 = −2. Pak rozložíme na

λ3 − 2λ+ 4 = (λ+ 2)(λ2 − 2λ+ 2) = 0

tedy kořeny jsou λ1 = −2, λ2 = 1 + i, λ3 = 1− i.
Tedy řešení je

yH = c1e
−2x + c2e

x cosx+ c3e
x sinx.

• Rovnice je se speciální pravou stranou

xe−2x = e−2x((x) cos 0x+ 0 sin 0x).

Číslo µ+ iν = −2 + 0i je kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP = e−2xx((Ax+B) cos(0x) + 0 sin(0x)) = e−2xx(Ax+B)

Máme
y′P = −e−2x(2Ax2 − 2Ax+ 2Bx−B)

y′′P = 2e−2x(2Ax2 − 4Ax+A+ 2Bx− 2B)

y′′′P = −4e−2x(A(2(x− 3)x+ 3) +B(2x− 3))

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

e−2x(20Ax− 12A+ 10B) = xe−2x

Odtud A = 1/20, B = 3/50. Tedy

yP = e−2x

(
x2

20
+

3x

50

)
• Závěr

y = c1e
−2x + c2e

x cosx+ c3e
x sinx+ e−2x

(
x2

20
+

3x

50

)
c1, c2, c3, x ∈ R

(d) y′′′ − 4y′′ + 4y′ = 2x+ e2x − cos 2x

Řešení:
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• Řešení homogenní rovnice: Z rovnice

y′′′ − 4y′′ + 4y′ = 0

máme charakteristickou rovnici

λ3 − 4λ2 + 4λ = 0, λ(λ2 − 4λ+ 4) = 0,

s kořeny λ1 = 0, λ2,3 = 2.
Tedy řešení je

yH = c1 + c2e
2x + c3xe

2x

• Rovnice je součtem speciálních pravých stran. Uvažujme nejprve

2x = e0x((2x) cos 0x+ 0 sin 0x).

Číslo µ+ iν = 0 + 0i je kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP1 = e0xx((Ax+B) cos(0x) + 0 sin(0x)) = (Ax2 +Bx)

Máme
y′P1 = 2Ax+B

y′′P1 = 2A

y′′′P1 = 0.

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

0− 8A+ 8Ax+ 4B = 2x

Odtud A = 1
4 , B = 1

2 . Tedy

yP1 =
1

4
x2 +

1

2
x

• Dále
e2x = e2x(1 cos 0x+ 0 sin 0x).

Číslo µ+ iν = 2 + 0i je 2-násobným kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP2 = e2xx2(A cos(0x) + 0 sin(0x)) = e2xx2A

Máme
y′P2 = 2A(x2 + x)e2x

y′′P2 = 2A(2x2 + 4x+ 1)e2x

y′′′P2 = 4A(2x2 + 6x+ 3)e2x

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

e2x(4A(2x2 + 6x+ 3)− 8A(2x2 + 4x+ 1) + 8A(x2 + x)) = e2x

Odtud A = 1
4 . Tedy

yP2 =
1

4
x2e2x
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• Dále
cos 2x = e0x(1 cos 2x+ 0 sin 2x).

Číslo µ+ iν = 0 + 2i není kořenem charakteristické rovnice.
Budeme tedy hledat řešení ve tvaru

yP3 = e0x(A cos(2x) +B sin(2x)) = A cos 2x+B sin 2x

Máme
y′P3 = −2A sin 2x+ 2B cos 2x

y′′P3 = −4A cos 2x− 4B sin 2x

y′′′P3 = 8A sin 2x− 8B cos 2x.

Po dosazení do původní rovnice dostaneme

16B sin 2x+ 16A cos 2x = cos 2x.

Odtud A = 1
16 , B = 0. Tedy

yP3 =
1

16
cos 2x.

• Závěr

y = c1 + c2e
2x + c3xe

2x +
1

4
x2 +

x

2
+

1

4
x2e2x +

1

16
cos 2x c1, c2, c3, x ∈ R

5. V jakém tvaru budete hledat řešení?

(1) y′′′ + y′′ + y = ex

Aex

(2) y′′′ + y′′ − 2y = (x+ 1)ex

x(Ax+B)ex

(3) y′′′ + 3y′′ + 3y′ + y = e−x

Ax3e−x

(4) y′′′ + y′′ = x3 + x2

x2(Ax3 +Bx2 + Cx+D)

(5) y′′ + y′ + y = ex cosx

ex(A cosx+B sinx)

(6) y′′ − y′ + y = cosx− sinx

A cosx+B sinx

(7) y′′′ − 2y′′ + 5y′ = 2ex sin 2x

xex(A cos 2x+B sin 2x)

Zkouškové příklady

6. Najděte řešení diferenciálních rovnic

(a) y(4) − y = x2

(b) y(4) − 10y′′ + 25y = 1 + sinx

(c) y′′′ + 2y′′ + y′ + 2y = xex

(d) y′′′ + 4y′′ + y′ − 6y = 10x sinx

(e) y(4) − 2y′′′ + y′′ = sinx+ x cosx
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Bonus

7. Najděte řešení ODR

(a) y′′ = −y, y(0) = 0, y′(0) = 1

Řešení: Obecné řešení je y = A sinx + B cosx. Z počátečních podmínek pak
máme y = sinx.

(b) y′′ = −y, y(0) = 2, y′(0) = −3

Řešení: y = −3 sinx+ 2 cosx.

(c) y′′ = −y, y(0) = 0, y′(π) = 0

Řešení: y = 0.

(d) y′′ = −y, y(0) = 0, y′(
π

2
) = 0

Řešení: y = A sinx, A ∈ R.

8. V závislosti na parametru r ∈ R najděte FSŘ diferenciální rovnice

y′′ + ry = 0.

9. V závislosti na konstantách p, q > 0 najděte FSŘ diferenciální rovnice

y′′ + 2py′ + q2y = 0.
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10. Proč se malé dítě na pružinové houpačce (zvířátko na pružině) houpe rychleji než
dospělý? Pohyb je popsán rovnicí my′′ + ky = 0, kde m je hmotnost houpajícího se
člověka a k charakterizuje pružinu.

Zdroj: https://user.mendelu.cz/marik/aplikace/aplikace_diferencialnich_rov
nic.pdf

Řešení: Vyřešíme diferenciální rovnici. Charakteristická rovnice:

mλ2 + k = 0

má kořeny λ1,2 = ±i
√

k
m . Řešením je tedy funkce

y = c1 cos

√
k

m
x+ c2 sin

√
k

m
x

Tedy s rostoucí hmotností m klesá frekvence kmitů
√

k
m .

Matematická analýza 2, 2022/23, Kristýna Kuncová 16

 https://user.mendelu.cz/marik/aplikace/aplikace_diferencialnich_rovnic.pdf 
 https://user.mendelu.cz/marik/aplikace/aplikace_diferencialnich_rovnic.pdf 

